《工程材料学》复习题

一、选择题

1、球化退火目的是使（     ）中的二次渗碳体转化为球状。

A.  共析钢     B. 过共析钢   C.  亚共析钢     D.  共晶生铁

2、位错是一种（       ）。

A.  点缺陷     B. 线缺陷    C.  面缺陷      D.  体缺陷

3、齿轮用20CrMnTi钢渗碳后的最终热处理为（        ）。

A.  完全退火    B.  正火    C.  淬火+高温回火    D.  淬火+低温回火

4、下列哪一种淬火介质引起的材料组织应力小（          ）。

A 油        B  自来水      C  食盐水溶液         D  NaOH溶液

5、下列不是单晶体特征的是（           ）。

A.  固定熔点    B.  原子（分子）三维周期排列  C.  各向异性    D.  各向同性

6、GCr15钢中含铬量为（      ）。

A. 15%        B. 1.5%      C. 0.15%         D. 0.015%

7、共析钢在奥氏体的连续冷却转变产物中，不可能出现的组织是（    ）。

A  珠光体   B 贝氏体    C 马氏体   C索氏体

8、下列哪种组织的塑性最好（        ）。

A  马氏体       B 珠光体     C  铁素体        D  渗碳体

9、珠光体刚刚转化为奥氏体的晶粒度是（        ）。

A.  起始晶粒度       B. 本质晶粒度      C.  原始晶粒度        D.  实际晶粒度

10、F与Fe3C呈片层状分布的组织是：（     ）

A.  上贝氏体   B. 索氏体   C.  下贝氏体    D.  高温莱氏体

11、奥氏体的最大溶碳量为（        ）

A、0.77％    B、4.3％    C、0.0218％     D、2.11％

12、高温莱氏体是由（         ）组成的机械混合物。

A、珠光体+铁素体  B、奥氏体+珠光体   C、奥氏体+渗碳体   D、奥氏体+铁素体

13、实际晶体的线缺陷表现为（           ）。
A、空位和间隙原子；B、位错；C、晶界；D、亚晶界
14、已知钨的熔点是3380℃，在1000℃对其进行压力加工，该加工属于（    ）。

A、热加工     B、冷加工     C、不是热加工或冷加工      D、无法确定

15、下面哪个碳含量是调质钢的碳含量成分（        ）

A、<0.1%    B、0.8~1.0%    C、0.4~0.6%     D、>1.0%

16、铁素体是碳溶于α－Fe中形成的（     ）固溶体。

A．过饱和                B．间隙         C．有序        D．置换

17、马氏体硬度主要取决于（        ）。

A、合金元素含量   B、碳元素含量    C、冷速   D、杂质元素的含量
18、俗称的玛钢为（       ）。

A、可锻铸铁    B、球墨铸铁  C、灰口铸铁    D、蠕墨铸铁
19、调质处理是指钢件淬火后再进行（     ）

 A、低温回火   B、中温回火    C、高温回火    D、时效处理
20、GCr15钢中的铬元素的平均含量为（      ）

A、15％     B、1.5％    C、0.15％   D、0.015％
二、填空题

1、金属塑性的指标主要有                     和                     两种。

2、Fe-Fe3C相图中，S点含义                 ，碳含量为             ，温度为               ，该成分铁碳合金在此温度下将发生                  反应，形成片层状的                    组织。
3、按溶质原子在溶剂晶格中的位置，固溶体可分为：                     ，                       。

4、共析钢加热时，奥氏体的形成过程包括                       、                        、                         、                       四个过程。

5、生产中常用的回火方式有：                       ，                      和                     。获得的组织形态分别为                           ，                           和                          。其中，调质处理是指                               。

6、实际金属的晶体点缺陷主要有______________、______________两种。

7、铁碳合金相结构中，属于固溶体相的是___________ 和  ___________ 。属于金属化合物相的是：  ___________ 。

8、奥氏体有三种晶粒度，分别是                           、                         和                           。

9、Fe－Fe3C相图中GS线是指                                临界温度线，工程上也称作     线，S点是指                    、C点是指                    、E点是指                   、G点是指                   。
10、珠光体是                和                     组成的两相机械混合物。
11、钢加热时，奥氏体形成的四个阶段分别是：                             、                           和

                              、                                     。

三、名词解释

1. 加工硬化；2 . 共析反应；3. 相；4 . 过冷奥氏体；5. 枝晶偏析

6、相；7、奥氏体；8、滑移；9、等温淬火10、加工硬化

四、判断题

液体凝固成固体的过程均为结晶过程。（      ）

再结晶过程是一个晶粒重新形核长大的过程。（        ）

一般锯条采用的钢是低碳钢。（    ）

亚共析钢的淬火加热温度为Ac1+（30～50℃）。（      ）

第二类回火脆性不可消除，因此应尽量避免在此温度下回火。（      ）

可锻铸铁延伸率较高，可以进行锻造。（      ）

T12A钢淬火温度应在Accm以上，以保证获得高硬马氏体。（      ）

钢在水中淬火比在油中淬火的淬透性好。（      ）

调质处理获得的组织是回火索氏体。（      ）

退火与正火工艺的主要差别是正火的冷却速度大于退火。（      ）

五、问答题

1、划分冷加工和热加工的主要条件是什么？

W18Cr4V淬火后，为什么对其进行三次560~580℃回火？

3、多晶体金属的晶粒度对其强度、塑性的影响有哪些？原因何在？

4、高锰钢的水韧处理工艺及作用？

5、简述亚共析钢与过共析钢淬火加热温度的选定及其原因。

6、淬火钢件为何进行回火处理？

7 某一钢铁材料的拉伸试样的原标距长度为50mm，直径为10mm，经拉伸实验后，将已断裂的试样对接起来测量，最后的标距长度为79mm，缩颈处的直径为4.9mm，试求该材料的延伸率和断面收缩率。

8简述影响钢淬透性的因素。

9高速钢淬火后为什么要进行多次回火？

10画出Fe－Fe3C合金状态简图，说明60钢从高温液态缓冷至室温时平衡组织的转变过程，并利用杠杆定律计算其室温下各组织组成物的相对含量。

11 金属冷塑性变形对其组织和力学性能有何影响？。

六、分析计算题

画出Fe-Fe3C相图简图，根据相图分析含碳量为0.6%钢的平衡结晶过程中组织的变化。并计算室温组织中珠光体和铁素体的相对百分含量。

七、综合分析题

从下面牌号中选择材料：20Cr、65Mn、T12、W18Cr4V、5CrMoV、1Cr18Ni9Ti；

变速箱齿轮，要求心部具有良好的综合机械性能，而齿面需要耐磨；

不锈钢压力锅，冲压成型，要求成分均匀，塑性较好；

拖拉机板簧，要求弹性极限高，抗拉强度高，疲劳强度高，韧性好。
针对上述三种产品进行选材，并说明选材依据及其相关热处理工艺。

用20CrMnTi制造汽车变速箱齿轮，要求齿面硬度HRC58-60，中心硬度HRC30-45，试写出热处理工艺路线，并说明各热处理的作用。

根据给出的材料，试对各工件进行合理选材。

工件：家用煤气罐、机床主轴、手术刀、汽车变速箱壳体、变速齿轮、汽车板弹簧、滚动轴承、挖掘机铲齿。

材料：GCr15、16Mn、08F、20CrMnTi、W18Cr4V、9SiCr、LC6、60Si2Mn、40CrNi、0Cr18Ni9Ti、HT300、Cr12、1Cr17、LD2、65Mn、ZGMn13-3。

参考答案

一、选择题

1-10 BBDAD BBCAB 11-20 DCBBC BBACB
二、填空题

1、金属塑性的指标主要有延伸率和断面收缩率两种。

2、Fe-Fe3C相图中，S点含义共析成分点，碳含量为0.77%，温度为727℃，该成分铁碳合金在此温度下将发生 共析 反应，形成片层状的珠光体组织。
3、按溶质原子在溶剂晶格中的位置，固溶体可分为：置换固溶体，间隙固溶体。

4、共析钢加热时，奥氏体的形成过程包括晶核的形成、晶核的长大、残余渗碳体的融解、成分的均匀化四个过程。

5、生产中常用的回火方式有：低温回火，中温回火和高温回火。获得的组织形态分别为回火马氏体， 回火屈氏体和回火索氏体。其中，调质处理是指淬火+高温回火。

6、实际金属的晶体点缺陷主要有   间隙原子 、  空位   两种。

7、铁碳合金固态下的相结构属于固溶体相的有   铁素体  和     奥氏体  ，属于金属化合物的相是  渗碳体   。

8、奥氏体有三种晶粒度，分别是  起始晶粒度  、  实际晶粒度  和   本质晶粒度  。

9、Fe－Fe3C相图中GS线是指 奥氏体析出F的 临界温度线，工程上也称作 A3 线，S点是指 共析点    、C点是指  共晶点  、E点是指 奥氏体最大熔碳点 、G点是指  纯铁α－Fe向γ－Fe转变温度  。
10、珠光体是  铁素体  和 渗碳体  组成的两相机械混合物。
11、钢加热时，奥氏体形成的四个阶段分别是： 奥氏体晶核形成   、  奥氏体晶核长大  和   残余渗碳体溶解  、   奥氏体成分均匀化  。
三 判断题

1液体凝固成固体的过程均为结晶过程。（N）

2砂型铸造比金属型铸造获得铸件晶粒细小。（ N）

3一般锯条采用的钢是低碳钢。（N）

4亚共析钢的淬火加热温度为Ac1+（30～50℃）。（N）

5第二类回火脆性不可消除，因此应尽量避免在此温度下回火。（N）

6可锻铸铁延伸率较高，可以进行锻造。（N）

7T12A钢淬火温度应在Accm以上，以保证获得高硬马氏体。（N）

8钢在水中淬火比在油中淬火的淬透性好。（ N）

9调质处理获得的组织是回火索氏体。（Y）

10退火与正火工艺的主要差别是正火的冷却速度大于退火。（Y）

四、名词解释

 略
五、简答题

略
六 计算题

略
七、综合分析题

略
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